

4 铜草花苑

为冶炼工人的梦想护航

□ 冶炼厂 龚震

有一群人，在恶劣的天气下越战越勇，无惧高温，始终坚持奋战在工作岗位上，他们是冶炼厂尽职的工人们，为了有色梦而奋斗着。

可是，另一伙人，他们企图悄无声息地掠夺工人辛勤劳动的果实，妄想从中自私自利，他们是不劳而获的盗窃者。

而我们——武保科护卫大队的队员们，我们不是生产一线的工人，我们没有湛蓝的工作服，我们身着制服全天候24小时地与盗窃者斗智斗勇，专心保护工人辛勤劳动的成果。

今年7月，进入三伏天后，气温就进入“烧烤模式”考验着人们，但是我们敬业的工人们仍然坚守着自己的岗位，用汗水拥抱炎热的夏天，用背影谱写岁月的赞歌。我们知道

铜矿是从不同的省份甚至不同的国家千里迢迢运来的，离不开运输工人的辛劳，所以我们会在烈日下不畏高温，晚上忍着蚊虫的叮咬去看护它；我们看到熔炉旁工人那湛蓝的工作服被汗水浸润成一片片深蓝，额头上密布着一颗颗豆大的汗珠，所以我们加强巡逻力度，和工人们一起经历汗水的洗礼，送走日落，迎来日出；我们清楚厂内物资来之不易，所以在对出入厂物资的监督安装、过磅的时候会分外仔细，阳光与我们一起见证钢铁必较；我们明白电解工人的不易，炎炎夏日里，面对着热腾腾的电解液依旧兢兢业业、迎难而上，所以我们会在工人师傅们去食堂吃饭、交接班的空隙倍加注意，那一块块阳极板上

有工人倾注的汗水，也有我们分外留意的目光。从星星点点的矿粉到充满金属亮泽的铜，离不开每一个在骄阳下挥洒汗水、播种梦想果实的一线工人，处处都能看到红色的安全帽、蓝色的工作服在岗位上坚守如故，而我们的深色大檐帽、浅灰制服也时刻守护着你们，我们与你们同在！

早中晚，盗窃者的作案时间极不规律，作案地点也十分广泛，他们时刻觊觎着工人们辛辛苦苦(的)成果，而我们又怎会让他们得逞呢！厂区内的每个角落都有我们巡逻过的脚印，每条马路上都有我们穿梭过的身影，每个生产车间内都有我们驻守观察的汗水。每次外出巡逻，抬起头都能看到“责任、忠诚、学习、进取”这4个

词，它们无形中赋予了我们极强的使命感，让我们在与盗窃者斗争的路上充满斗志、充满力量。每个日出日落，当我们看到一切都还是井然有序，物资完备，生产无误，我们会在心里悄悄地微笑，因为那就是我们的劳动结晶！

仰望星空，繁星点点，仿佛每一颗星都是工人们梦想的美好憧憬，他们为了梦想奋斗，为了梦想执着，高温又怎么能阻止他们对梦想的追求呢！而我们就是一把把保护伞，怀揣着“冶炼无贼”的愿景保护着工人们筑梦，祈盼着他们的梦想果树硕果累累，期待着他们的梦想画卷红红火火。迎着骄阳，冶炼工人们在梦想的航道上高奏凯歌，而我们时刻在你们的身边，齐心协力为你们的梦想护航！

伞下的温情

□ 丰山铜矿 单艳红

这天气，就像少女的心思一样，变幻莫测，猜不透，摸不清。这不，太阳的脸还没被完全藏住，雨已经淅淅沥沥地撒落下来，让人措手不及。

踏着错乱的脚步，跑到公交站牌下，身后溅起的水花还在继续跳跃，这边我早已“凌波微步”挤到人群中避雨。我没有带伞，只能等雨变小了再走。观察来来往往的行人，一波接一波地抢出租车，这一行列中，一位母亲引起了我的注意。她蹲在稍离人群的位置，并不和众人抢出租车，一只手撑着伞，豆大的雨滴却打在她的身上，头发已被淋湿，细密的发丝粘成一束一束的，晶莹的水珠顺着发束滴落地面，湿漉漉的衣服紧紧贴在后背上，清晰地显出背脊的轮廓。她的另一只手，牢牢把孩子抱在怀中，不让一滴雨水淋到孩子。孩子完全沉浸在自己的小世界里，手上的魔方不停旋转。雨越下越大，母亲的手抱得更紧，身上湿得更厉害。那一刻，她的眼中只有孩子，完全没有考虑到自己。她不去和大家抢出租车，怕孩子会在这个过程中淋雨，宁愿静静地等待。她满怀深情地望着孩子，孩子兴致勃勃地玩着魔方，俩人偶尔交汇的眼神中散发出爱的光芒。在喧闹拥挤的环境中，母子俩安定地守在路边，不受任何事物的影响。

雨渐渐小了，公交车来了又走，眼前的人越来越少，那位母亲依旧蹲着，脸上没有露出丝毫焦躁，反倒一直注视着孩子，和他说话。正当我开始为她着急时，终于来了一辆出租车，安安静静地停在他们面前，而没有人去抢坐。母亲终于抱着孩子，坐上等待已久的车，然后，在我的视线中消失不见。

我的眼睛还停留在他们蹲过的地方，思绪却飘到了远方的母亲身上。有多少次，母亲也是这样为我遮风挡雨，也是这样细心呵护幼小的我。

对于1998年的洪水，存在我脑海中的也仅仅是些碎片。只记得下了很大很大的雨，路上的水流一股股地流动着，像小溪一样向前涌去，当时我的思想中还没有“洪水”这一概念。我那小小的个子，虽然穿着雨靴可还是行动困难。放学了，母亲专程跑到学校来接我，她蹲下，我爬上她的背，一切那么熟练……我撑着歪歪斜斜的伞，在母亲的肩膀上和他人谈论学校发生的事情，她总是笑着回应我。走了半个小时的山路，终于到家，此时才注意到母亲额头上大颗大颗的水珠，我不知道那是雨水还是汗水，只看见很多很多，透亮得像水晶。

少不更事的年纪，不懂得什么是母爱，等我长大，她头上的白发却日渐增多，岁月的痕迹毫不留情，从她脸庞上走过。不得不承认，母亲，已慢慢变老。

再过不久，母亲生命的年轮又将加上一圈，都不记得，曾是什么时候陪她一起庆祝过生日了。过去的遗憾无法挽救，现在我能做的，就是珍惜眼前和未来，争取能为母亲唱每一年的生日歌。我说过几天回家陪她过生日，母亲嘴上一直说工作要紧，不愿耽误我，可我知道，她的内心溢满了幸福。

以后和母亲在一起的雨天，我都会挽着她的手，和她一同行走在雨中，更重要的是，为母亲撑起一把充满爱心的雨伞。

夏去秋来

何时
蝉鸣渐渐安静
何时
绿叶悄悄枯黄
何时
凉风轻轻来访
何时
暑热层层消退
秋来
领着凉风惬意地吹拂
秋来
步着月光明亮地登场
秋来
跟着夏天离去脚步
秋来
带着人们思念的心情

爬树之羊

□ 湖北武汉 廖青

鱼翔浅底，鹰击长空，是大自然间亘古不变的真理，也是岁月更迭中动物们为适应社会而形成的生存密码。但在摩洛哥南部一望无际的撒哈拉沙漠中，却经常呈现出一幕幕“羊上树”的奇景。

当地气候炎热干燥，寸草难生，仅分散着一些耐旱耐高温、适于沙漠气候的灌木林。那里的山羊在缺少水源、没有草地的环境中实在难以生存。为求生存，山羊们只能爬上树顶，获取食物。幸运的是，可能果实味道还不错，山羊便渐渐学会了上树的本领，它们甚至能在树上轻松攀登、跳跃，甚至站立在枝头。

羊爬的这种树是摩洛哥特有的“阿甘树”，高8至10米，由于这种树木十分坚硬，有些摩洛哥人又称其为“摩洛哥铁木”。站在摇摇晃晃的树枝上，山羊每移动一下，树枝就会不停地上下摇晃，那情形就像上钩的钓竿。当地的牧羊人会跟随其后，捡拾从山羊嘴里掉落在地上的阿甘果核，把果核砸开，取出略带苦味的果仁，磨碎榨汁，这就是可用来烹调和制作化妆品的非常珍贵的阿甘油。

山羊本来是低头吃草的动物，然而现在，它们为了生存，不得不抬起头爬到树上去获取食物。它们没有锋利的爪子，有的只是四只蹄子，要爬上高达8至10米的树，而且还要在上面吃东西，对于山羊们来说，这绝非易事。

几千万年前，当恐龙和一些物种纷纷灭绝的时候，一些生命力顽强的动物生存下来。它们经过漫长而残酷的演化，由少到多，逐渐发展壮大。在亿万年来漫长的演化过程中，动物们为了求生一次次向生存发起挑战，最后，只有那些出色的猎食者和防守者才能在严峻的挑战中生存下来。

物竞天择，适者生存，这是达尔文进化论告诉我们的真理。只有顺应社会发展，有生存能力的物种才能保持旺盛的生命力。倘若，在面临困境时，羊群不能改变自己，学会生存的能力，那么也无法顺利繁衍后代。动物在面临严峻的生存挑战时能改变自己，人类在漫长的生涯中也不面临着系列的挑战么！克服一切困难，超越鸿沟，我们就能战胜自己，发挥自我无限潜能，这样的人生态会更加精彩！

“上有老下有幼”的幸福

□ 铜绿山矿 潘惠芳

每次老同学聚会，谈论的话题大多是家庭生活，诸如父母的健康状况、孩子的学习情况、老的工作事业等，早已没有了曾经的无忧和浪漫。人到中年，肩上的那份责任和家庭的重担是越来越沉了。

好友腊英每月驾车从武汉回鄂城碧石两次，为的就是给老母亲洗头、洗澡、做饭、洗衣服。她带儿子一直在武汉居住，有着自己的事业，但随着父母年龄越来越大，身体状况一天不如一天，母亲也因年岁过高患有老年痴呆症。只有80岁的父亲一个人照顾，生活多有不便，腊英就考虑着要接父母到她身边来，更好地照顾年迈的双亲。腊英说，到了这个年龄，上有老下有幼，生活一点也不轻松啊。就这样，腊英把父母接到自己的家中照料，自己带着孩子与老人一起生活，还得在生意上继续打拼。好在儿子懂事帮她分担家务。腊英的姐姐和哥哥与她住得近，有时也会带上儿女到她家去看一看，帮助料理一下老人的生活。腊英常常笑着说，人到中年，忙碌归忙碌，不可能让亲人等得太久，“树欲静而风不止，子欲养而亲不待”。能守着父母，照顾他们，陪他们走完生命的最后一程，做儿女的也就无憾了。

我感动于腊英的孝心。不是每一个做儿女的都有这样的机会和决心的。

腊英说，以前没把老人接家里住时，最怕接到老家的电话，一看到是父母家的电话号码就心跳加快，生怕母亲又走丢了回不了家，闹得全村人都去找。把父母接到家里一起生活，能看着二老平安，她便心安。人到中年真是了不得，上有老下有幼，累啊，但累并幸福着。

是啊，岁月不饶人，转眼我们就人到中年了。上有年迈的父母，下有尚未长大成人孩子，他们，都需要我们的照顾，需要我们的陪伴，需要我们的付出。而我们自己，也正处在事业的最高峰，忙碌的工作是我们的主题。但此时，我们要家庭工作两不误，要老人孩子都照顾，累是肯定

的，但正如腊英说的，累，也是一种幸福。

上有老是一种幸福。家有一老如有一宝。当我们外出，若天气忽然变化，晒的衣服不用担心被淋湿；当我们上班，孩子上学不会担心孩子没人接送或孩子没饭吃。回到家来，亲热地叫一声“爸、妈”，我们能充分感受家的温馨和踏实。家有老人，是我们最大的依靠，支持着我们把梦想变为现实，脚下生活的路，才会那么地多彩。

下有幼是一种幸福。孩子是我们生命的延续，是我们心中最甜蜜的温暖，足够我们终生沐浴。从孩子来到人世，我们就责无旁贷地做了老师，教孩子自己所熟知的一切。我们在孩子身上有了完美的向往，对孩子的未来，我们比对自己还要认真。回望过去，我们会突然发现，其实，孩子才是自己的老师——孩子教会了我们如何去爱，无怨无悔地爱。感谢孩子让我们懂得什么才是真正的爱，因为一个不爱孩子的人，是不会真心去爱任何人的。在岁月的风里，曾经的遗憾、曾经的不满、曾经的困难，都会被孩子所抚平弥补，生命因孩子而充实。

上有老下有幼的时候，我们应该感到幸福，因为我们已经褪去了年轻的青涩，懂得了感恩，懂得了回报，懂得了珍惜和付出；因为父母尚在，我们可以孝敬他们，可以陪伴在他们身边，还可以做一个他们眼里长不大的孩子，感受那份永远不会苍老的父爱母爱；因为自己的孩子还小，还要我们养育和操劳，我们就更有努力拼搏的动力。为家庭、为生活，我们的奔波和努力就更加有了希望和动力。我们的辛苦和付出，都有家庭、有父母在背后的支持和鼓励。而无论在外面遇到多大的风雨，家永远是我们温暖的港湾。有父母，有孩子，有家，有爱，无论多么地辛苦和劳累，都是幸福的生活。

上有老下有幼，是人生中最大的幸福。也许有压力，也许有责任，也许会累，也许还会有泪，但更多的却是天伦之乐！



刘亮 冶炼厂电解车间技术员 刘飞 摄

一线写真

又是一年开学时

□ 冶炼厂 邓小辉

随着热浪渐消，秋意渐浓，暑假接近了尾声，日子又走到了一年里的开学时。

记忆中，开学第一天的心情，总是很复杂的，症状如下：假期完了，玩不成了，有点低落；很久没见的同学，又能再见了，有点兴奋；要去面对班主任老师的开学教导，有点没劲。但总的来说，感觉是新鲜的，特别是当报到完、登记完，坐在教室里，每一个同学都按捺不住，叽叽喳喳讨论暑假有趣的见闻和新鲜的玩法，讨论暑假作业做起来有多么地让人烦。这时候，学习委员和班长，抱着几摞崭新的课本进

教室了，同学们又在底下小爆发了一回，稍后就分组领书，排着队，在每一摞书本跟前停留片刻，取一本放在怀里。最后新书领完了，新作业本领完了，每个人都将这厚厚的书本放在课桌上，开始翻起来。那新鲜的油墨和笔挺无痕的封面，让人无比欣喜，既想快速地翻翻内容，又怕弄脏了新书，于是一个个小心翼翼地翻看着，生怕弄出一丁点褶皱。

开学的第二个星期我们还要去军训，听人家说军训很苦，大家心里都紧张得“砰砰”直跳，在心里默默祈祷军训的教官不要对我们太

凶了。星期一上午老师给我们发了军训服装，穿上以后还真帅！军训的时候，教官让我们站军姿，向左转向右转向后转，齐步走的行进与停止，还有稍息、跨立、立正和跑步走。

特别是站军姿，太累了！半个钟头一动不动对我简直是一种折磨，挺胸抬头收腹，两手贴在裤缝上，还不能乱动。刚开始我就动了一下，教官砸了我一下，要求我在全班人面前单独训练。站在太阳底下，太阳像个大火炉一样烤着我们，汗像刹不住闸的自行车一样不断地向外流。站了很长一段时间以后，我的脚开始疼痛，并且

我的脚非常痒，就像踩在一块被烤得很烫的铁板上一样。哎，那滋味真不好受啊！这对我们这一向娇生惯养的学生来说，还真有点吃耐不住。但是经历过军训的人除了说苦、累之外，都感觉到，大家在磨练意志中不断成熟了，自己也变得更坚强。大家都笑着说：“军训让人成为爷们，军训晒黑那可是男人的标志！”

又是一年开学时，从小到大，每个新学期，都开启着我们崭新的新生活，也是我们人生中新里程的里程碑。让我们每个人悟出这样的真谛：要做得好，得付出；要做得更好，得付出更多。

感受魅力九畹溪

□ 铜绿山矿 叶子

九畹溪，位于湖北省宜昌市三峡大坝长江上游南岸20公里处，全长46公里，是长江三峡中为数不多的大峡谷之一，是长江三峡古航道里最为险要的航段，可漂流段13.2公里，被誉为“中华第一漂”。

早就听说九畹溪漂流不一般，惊险刺激，一直都心仪已久，只是无缘前往，今年终于如愿以偿，感受到了九畹溪的魅力所在。

说实在的，漂流我不是第一次，但这九畹溪还是第一次来。早就听说它的水不一般，猛，有个性，而且险滩特别多，很容易翻船，所以还是有点害怕。我们去的时候正是阴天，刚刚雨后天晴。由于前段时间连续下了几天的雨，导致水流湍急，再加从两边山上下来的水，使水面开阔了许多。我和同事小心翼翼地划着桨，向溪的下游漂去。

也许下雨的缘故，九畹溪的水非常浑

浊，没有往日的清澈。湍急的水，根本不需要我们用桨去划，橡皮艇顺着水势勇往直前。

待漂到一半的时候，天公不作美，竟然下起了瓢泼大雨，溪流更加湍急，橡皮艇在明显地颠簸。人群中开始骚动起来，尤其是女同志，她们惊慌地尖叫着。湍急的溪水推着橡皮艇在水面上飞驰，惊险极了，随时都有翻船的可能。玩的就是心跳，男人们高兴得开怀大笑。橡皮艇在叫声和笑声中越过一道道急流险滩，风驰电掣般地飞速直下。

女人们有的吓哭了，脸都变了色，脚也在打颤，她们不想再漂了。但还是经不住漂流的诱惑，在男人们的安慰和鼓励下，倒掉橡皮艇里的水又一次向快乐出发。

我仗着自己在长江边长大，会一点水性，根本没有把九畹溪放在眼里。听来的有人说，九畹溪漂流最厉害的要数最后的那五个险

滩，那里水流湍急，而且落差大，容易翻船。没想到果真如此。

我们一路漂来，都是有惊无险，眼看就要过最后的险滩了，我的搭档开始有些害怕了。我不停地鼓励着她：“不要怕，手抓紧搭扣，身体后倾，就像前面那样。就算船翻了也不要紧，有我呢！”就这样，她将信将疑，伴着我进入最后的急流。一个，两个，三个，我们顺利地闯过了。剩下最后两个险滩。“坚持一会儿，就快完了！”我给她打着气。说真的，在经历了前面三个险滩后，见识了惊涛骇浪，体会到了心惊肉跳，我的脚也在不由自主地发抖，心里也害怕，真有些坚持不住的感觉。尽管如此，我还是故作潇洒地对我的搭档说，没事。

就在第四个险滩，就在革命快要成功的时候，在九畹溪的尽头，我们的橡皮艇翻了。皮艇

从一个七八米高的落差处落下来，急流将皮艇高高地掀起抛向岩石，反弹回来后我们将它掀下水，盖在皮艇下。在落水的时候，我是清醒的，一点也不慌。由于水流太急，无法生根，我被冲出十几米后才找到了一个边沿站住脚。我开始心慌了，为自己的同伴担心着。正当我准备潜入溪流中去捞她的时候，只见她扑腾几下后也钻出水面。“怎么样？”我游过去的第一句话就问。“还好，只喝了两口水，没事。”她说。原来，她也会游泳，见她没事了，我的心才安定下来。接着，我们倒完皮艇里的水再一次下水，漂完了剩下的航程。